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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Polizeibeamtinnen und -beamte wurden seit dem Jahr 2017 befördert
und wie viele dieser Beamtinnen und Beamte befanden sich zum Zeitpunkt der
Beförderung in ihren letzten beiden Dienstjahren vor Erreichen der regulären
Altersgrenze?

2. Wie viele dieser beförderten Beamtinnen und Beamten haben erst durch eine
Verlängerung der Lebensarbeitszeit eine pensionswirksame Beförderung er -
halten?

3. Wie hat sich die Inanspruchnahme der freiwilligen Weiterarbeit über die Pen-
sionsgrenze hinaus bei der Polizei seit 2017 entwickelt, differenziert nach
Dienstgraden der Polizeibeamtinnen und -beamten?

4. Wie viele Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte üben in Baden-Württemberg
eine Nebentätigkeit aus, differenziert nach Besoldungsgruppen?

5. Um welche Art der Nebentätigkeiten handelt es sich?

21. 10. 2019

Binder, Weber SPD

Kleine Anfrage

der Abg. Sascha Binder und Jonas Weber SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration

Entwicklungen bei der Polizei Baden-Württemberg 

in den Bereichen Beförderungen, freiwillige Verlängerung

der Lebensarbeitszeit und Nebentätigkeiten
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B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage soll Einzelheiten zu Entwicklungen in den Bereichen Be-
förderungen, freiwillige Verlängerung der Lebensarbeitszeit und Nebentätigkei-
ten der Polizei Baden-Württemberg erfragen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 14. November 2019 Nr. 3-0141.5/1/969 beantwortet das Minis -
terium für Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Polizeibeamtinnen und -beamte wurden seit dem Jahr 2017 befördert
und wie viele dieser Beamtinnen und Beamte befanden sich zum Zeitpunkt der
Beförderung in ihren letzten beiden Dienstjahren vor Erreichen der regulären
Altersgrenze? 

Zu 1.:

Seit dem Jahr 2017 wurden nach den bis zum 4. November 2019 eingegangenen
Rückmeldungen der Dienststellen und Einrichtungen insgesamt 10.687 Beförde-
rungen von Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten vollzogen. Hierunter befin-
den sich auch Beförderungen, deren Vollziehung unmittelbar bevorsteht.

In den letzten beiden Dienstjahren vor Erreichen der regulären Altersgrenze be-
fanden sich davon 277 Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte.

2. Wie viele dieser beförderten Beamtinnen und Beamten haben erst durch eine
Verlängerung der Lebensarbeitszeit eine pensionswirksame Beförderung er-
halten?

Zu 2.: 

204 Beamtinnen und Beamte haben erst durch eine Verlängerung der Lebens -
arbeitszeit eine pensionswirksame Beförderung erhalten. Einige Anträge wurden
noch nicht gestellt, da eine Hinausschiebung des Eintritts in den Ruhestand erst
sechs Monate vor Erreichen der regulären Altersgrenze beantragt werden kann. 

3. Wie hat sich die Inanspruchnahme der freiwilligen Weiterarbeit über die Pen-
sionsgrenze hinaus bei der Polizei seit 2017 entwickelt, differenziert nach
Dienstgraden der Polizeibeamtinnen und -beamten?

Zu 3.:

Die Inanspruchnahme der freiwilligen Weiterarbeit über die Pensionsgrenze hin-
aus hat sich bei der Polizei seit 2017 wie aus der Tabelle ersichtlich entwickelt.
Hierbei lässt sich über die Jahre hinweg eine Zunahme der Inanspruchnahme der
freiwilligen Weiterarbeit feststellen.

Die Entwicklung wurde ab Januar 2017 bis November 2019 in Monatsperioden
dargestellt und nach den Dienstgraden der Polizeibeamtinnen und -beamten diffe-
renziert.
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4. Wie viele Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte üben in Baden-Württemberg
eine Nebentätigkeit aus, differenziert nach Besoldungsgruppen?

Zu 4.:

Die nach Besoldungsgruppen differenzierte Verteilung der Anzahl der Polizei-
vollzugsbeamtinnen und -beamten, die eine Nebentätigkeit ausüben, ergibt sich
aus nachfolgender Tabelle. Die Auswertung erfolgte am 25. Oktober 2019 anhand
des Dialogisierten Integrierten Personalverwaltungssystems sowie einer Abfrage
bei den Dienststellen und Einrichtungen für den Polizeivollzugsdienst.

5. Um welche Art der Nebentätigkeiten handelt es sich?

Zu 5.:

Die Bandbreite der Tätigkeiten lässt eine Einzelauflistung der Tätigkeiten nicht
sinnvoll erscheinen. Es wurden daher in neun Tätigkeitsfeldern anhand eines
Oberbegriffs Nebentätigkeiten ähnlicher Art zusammengefasst. Die Anzahl der
Nebentätigkeiten in den jeweiligen Tätigkeitsfeldern kann folgender Tabelle ent-
nommen werden:

Strobl

Minister für Inneres,
Digitalisierung und Migration

Besoldungsgruppe Anzahl Nebentätigkeiten 
B 6–A 16 9 
A 15 20 
A 14 15 
A 13 (höherer Dienst) 11 
A 13 (gehobener Dienst) 155 
A 12 303 
A 11 533 
A 10 631 
A 9 (gehobener Dienst) 574 
PKA 212 
A 9 + Z (mittlerer Dienst) 249 
A 9 (mittlerer Dienst) 727 
A 8 317 
A 7 93 
PMA 175 
Gesamtergebnis 4.024 

Tätigkeitsfeld Anzahl der Nebentätigkeiten 
Aushilfstätigkeit 308 
Bürotätigkeiten 157 
dienstliche Anordnung/dienstliches  
Interesse/öffentliches Interesse 88 
Fahrtätigkeiten 269 
Gewerbe- und Dienstleistungstätigkeit 1.247 
Lehr- und Prüfungstätigkeiten 334 
Rettungsdienste 134 
selbstständige Nebentätigkeit 737 
Sport-, Kunst- und Sozialtätigkeiten 750 
Gesamtergebnis 4.024 
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